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πρόβλεψη, η µελέτη και η εφαρµογή (από το µηχανι-
κό) κεντρικού συστήµατος λήψης δορυφορικών υπη-

ρεσιών, έτσι ώστε σε µία τουλάχιστον πρίζα του διαµερίσµατος να
µπορεί να συνδεθεί ένας ψηφιακός δορυφορικός δέκτης, θεω-
ρείται πλέον επιτακτική. Αυτό όµως προϋποθέτει κάποιο επιπλέον

κόστος, αφού η εγκατάσταση πλέον δεν γίνεται απλά σε σειριακή
µορφή όπως γινόταν µέχρι τώρα. Για το σκοπό αυτό, αρχικά κά-
νουµε µία µελέτη όσον αφορά τον αριθµό των διαµερισµάτων που
θα έχει ο κάθε όροφος, προκειµένου να γίνει η απαραίτητη πα-
ραγγελία των περιφερειακών µικροδιακοπτών.

Γράφει ο Γιώργος Ζαζόπουλος

Η

Πλήρης κεντρική
εγκατάσταση µε επίγεια
και δορυφορική λήψη
To ζητούµενο σε µία κεντρική εγκατάσταση είναι η πρόσβαση σε όλες τις περιοχές συχνοτήτων

ενός δορυφόρου αλλά και σε όλη την επίγεια µπάντα. Στο άρθρο αυτό, θα κάνουµε µία

αναφορά στη δυνατότητα κατασκευής µίας τέτοιας εγκατάστασης λήψης αναλογικών και

ψηφιακών σηµάτων, από ένα δορυφόρο που µας ενδιαφέρει.
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Επίγεια λήψη
Σε µικρές πολυκατοικίες έως 16 διαµερισµάτων, η εγκατάστα-
ση µπορεί να γίνει ακτινικά. Θα δροµολογήσουµε από την τα-
ράτσα προς κάθε διαµέρισµα ένα καλώδιο, πράγµα που µας ε-
πιτρέπει να προσθέσουµε αργότερα και έναν ακόµα δορυφόρο
ή και άλλες περιοχές συχνοτήτων, χωρίς πολλές αλλαγές. Τα
καλώδια που θα χρησιµοποιηθούν θα είναι πολύ καλής ποιότη-
τας, έτσι ώστε να µην έχουν µεγάλες απώλειες µέχρι τη συχνό-
τητα των 2,15 GHz που θα κάνουµε χρήση. Η λήψη των επίγειων

σηµάτων από το κανάλι 5 VHF µέχρι το 69 UHF, θα γίνει από κε-
ραίες και κατάλληλο ενισχυτή, όπως αυτούς που χρησιµοποι-
ούσαµε µέχρι τώρα. Προσοχή πρέπει να δείξουµε στον υπολο-
γισµό του ενισχυτή που θα κάνουµε χρήση, σύµφωνα µε τις α-
πώλειες του δικτύου µέχρι την τερµατική πρίζα. Ο υπολογισµός
του ενισχυτή για την επίγεια λήψη είναι πολύ σηµαντικός, για-
τί σε περίπτωση που έχουµε κορεσµό των κυκλωµάτων του και
ενδοδιαµορφώσεις, τα παράγωγα µπορεί να επηρεάσουν αρνη-
τικά τα σήµατα από τον δορυφόρο κατά τη διανοµή τους. Ένας
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ενισχυτής ευρείας περιοχής συχνοτήτων  (VHF-UHF) έχει µία τι-
µή µέγιστης ισχύος εξόδου σε dbµV. Η τιµή αυτή αναφέρεται
στην ενίσχυση µέχρι 2 τηλεοπτικών συχνοτήτων, εύρους 7-8
MHz η κάθε µία. Αν λοιπόν στην περίπτωσή µας υπάρχουν πολ-
λές συχνότητες που θα ενισχυθούν, τότε υπάρχει ένας κανόνας
που αναφέρει κατά πόσα dB θα είναι µειωµένη αυτή η µέγιστη
έξοδος του ενισχυτή (πίνακας). Έτσι, αν υποθέσουµε ότι ένας
κεντρικός ενισχυτής (max output 120 dbµV) σήµερα στην ελλη-
νική περιφέρεια ενισχύει περίπου 30 συχνότητες, τότε η µέγιστη

ισχύς εξόδου περιορίζεται κατά 11db (max output 109dbµV). Σε
καµία περίπτωση λοιπόν, ένα πρόγραµµα δεν πρέπει στην έξο-
δο του ενισχυτή να είναι παραπάνω από 109dbµV, διότι θα υ-
πάρχουν παραµορφώσεις µε δυσάρεστες συνέπειες. Επίσης,
κάτι που πρέπει να προσέξουµε είναι ότι οι ενισχυτές αυτοί, ε-
νώ στα χαρτιά αναφέρουν ότι έχουν την ίδια ενίσχυση σε όλη τη
µπάντα, στην πραγµατικότητα, πολλές φορές όσο ανεβαίνει η
συχνότητα, µειώνεται η ενίσχυση αρκετά. Έτσι, σε συνδυασµό
µε τις απώλειες των καλωδιώσεων, οι οποίες και αυτές µε τη
σειρά τους είναι µεγαλύτερες όσο µεγαλύτερη είναι η συχνότη-
τα, δίνουν ένα πολύ κακό αποτέλεσµα στη διανοµή. Η επίγεια
ψηφιακή τηλεόραση θα κάνει τις πρώτες δοκιµές στα κανάλια
66, 67, 68 και 69. Για το λόγο αυτό, έχουν κυκλοφορήσει στο ε-
µπόριο ενισχυτές µε ρύθµιση slope, έτσι ώστε να έχουν µεγα-
λύτερη ενίσχυση στις υψηλές παρά στις χαµηλές συχνότητες. Τέ-
λος, υπάρχουν και κατάλληλα φίλτρα notch, τα οποία θα απο-
τρέψουν το αναλογικό πρόγραµµα που θα εκπέµπει πιθανόν στο
κανάλι 65 UHF, να επηρεάσει στο µέλλον το ψηφιακό, που θα εκ-
πέµψει έστω και για δοκιµές στο 66 (όλα αυτά βέβαια αναφέρο-
νται στην περίπτωση χρήσης ενισχυτή ευρείας περιοχής). Τέλος,
προσοχή πρέπει να δείξουµε και στο επίπεδο θορύβου που ανα-
γράφεται ότι εισάγουν στο σήµα τα κυκλώµατα του ενισχυτή. 

∆ορυφορική λήψη
Όσον αφορά τη δορυφορική λήψη, αυτή µπορεί να περιλαµβά-
νει έναν έως τέσσερις δορυφόρους. Τα LNBs που χρησιµοποι-
ούνται σε τέτοιου είδους εγκαταστάσεις, διαθέτουν 4 ξεχωριστές
εξόδους, όπως παρακάτω: Low band–H, Low band–V, High
band–H, High band–V. Η τροφοδοσία τους είναι από 15 έως 18
volt, σε όλες τις εξόδους. Στη συνέχεια, ακολουθεί µία µονάδα,
η οποία δέχεται τις 4 εξόδους των LNBs (ονοµάζεται
multiswitch, διότι κάνει απευθείας και τη δροµολόγηση των ση-
µάτων), καθώς και την έξοδο του ενισχυτή χαµηλών συχνοτή-
των (VHF-UHF). Η µονάδα αυτή µπορεί να δεχτεί µέχρι 4 Quattro
LNBs και συνήθως υποστηρίζουν το ανώτερο έως 16 εξόδους,
στις οποίες περνά κανονικά το σήµα της επίγειας λήψης. Το σή-
µα της δορυφορικής δροµολογείται µέσω εσωτερικών µικρο-
διακοπτών, οι οποίοι ελέγχονται µε εντολές DiSEqC. Η κάθε έ-
ξοδος οδηγείται σε ένα διαµέρισµα, όπου µπορούν να τοποθε-
τηθούν µία και παραπάνω πρίζες σε σειρά. Η κάθε µία µεταφέ-
ρει τις συχνότητες των χαµηλών περιοχών, καθώς και σε ξε-
χωριστό ακροδέκτη τις συχνότητες που προέρχονται από το LNB.
Η διαφορά είναι ότι ενώ µπορούν να συνδεθούν και να κάνουν
λήψη ταυτόχρονα σε κάθε πρίζα τηλεoπτικοί δέκτες των VHF
και UHF περιοχών, δεν µπορεί να γίνει κάτι αντίστοιχο µε τους
ψηφιακούς δέκτες. Ένας τέτοιος δέκτης µπορεί κάθε φορά να
κάνει λήψη σε κάποια πρίζα του διαµερίσµατος, διότι ο ακρο-
δέκτης της δορυφορικής λήψης κάθε πρίζας µεταφέρει την πλη-
ροφορία DiSEqC και τις τάσεις στο µικροδιακόπτη. Ο δέκτης
ρυθµίζεται ακριβώς όπως θα ήταν µία ατοµική εγκατάσταση,
δηλαδή πρώτα να στείλει την πληροφορία DiSEqC (option A/B
& sat A/B) και στη συνέχεια, µε τάση και τόνο 22 KHz λαµβά-

Σχέδιο 2. ∆ιανοµή ενός δορυφόρου µε χρήση multiswitch
διέλευσης (Cascade)
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νει τη σωστή πόλωση και περιοχή συχνοτήτων από το LNB. Στην
πραγµατικότητα, βέβαια, η πληροφορία DiSEqC είναι για να ε-
λέγξει το µικροδιακόπτη που βρίσκεται µέσα στον ενισχυτή, ο
οποίος θα δώσει πρόσβαση στο LNB Α, B, C ή και D. Στη συνέ-
χεια, η τάση 13/18 volt και η ύπαρξη (ή όχι) του τόνου 22 KHz,
αντί να ελέγξει το µικροδιακόπτη του LNB (όπως γίνεται στα α-
πλά universal LNBs), ελέγχει το δεύτερο µικροδιακόπτη που έ-
χει µέσα του το multiswitch, ώστε να δώσει τη λήψη από µία εκ
των 4 εξόδων που αναφέραµε παραπάνω (Low band–H, Low
band–V, High band–H,High band–V). Το πλεονέκτηµα της πλή-
ρους ακτινικής κατασκευής µιας τέτοιας εγκατάστασης, είναι το
γεγονός ότι στο µέλλον µπορούµε να προσθέσουµε και να οδη-
γήσουµε εύκολα σε κάθε διαµέρισµα, κάποια επιπλέον περιο-
χή συχνοτήτων, που θα µας δώσει πρόσβαση αργότερα σε κά-
ποιες άλλες υπηρεσίες. 
Στην περίπτωση όπου η πολυκατοικία στην οποία θα γίνει η δια-
νοµή του σήµατος είναι µεγαλύτερη των 16 διαµερισµάτων, αλ-
λάζει λίγο η διάταξη της εγκατάστασης, η οποία είναι πλέον και
σειριακή και ακτινική. Στην περίπτωση αυτή, στην ταράτσα του
κτηρίου διατηρείται η ίδια διάταξη για τη λήψη των επίγειων προ-
γραµµάτων, αλλά η µονάδα για τη διανοµή του επίγειου και δο-
ρυφορικού σήµατος έχει κάποια διαφορά. ∆εν περιλαµβάνει κα-
θόλου µικροδιακόπτες. Έχει 8 (ή 16 αν είναι για λήψη 4 δορυ-
φόρων) εισόδους για τις 2 περιοχές συχνοτήτων και τις 2 δια-
φορετικές πολώσεις, τις οποίες ενισχύει κατάλληλα και τις οδη-
γεί σε ξεχωριστές εξόδους, που θα οδηγηθούν στους ορόφους.
Σε κάθε όροφο τοποθετείται µία βαθµίδα multi switch (πολυ-
διακόπτης), η οποία έχει 8 (ή 16 ανάλογα) εισόδους και 8 (ή 16)
εξόδους διέλευσης (οι οποίες οδηγούνται στον επόµενο κάτω ό-
ροφο). ∆ιαθέτει επίσης και 4 ή (8) εξόδους για τα διαµερίσµατα
του ορόφου. Στις εξόδους του πολυδιακόπτη, υπάρχουν ενσω-
µατωµένοι µικροδιακόπτες DiSEqC, οι οποίοι δροµολογούν το
σήµα των 4 δορυφόρων µέσα στα διαµερίσµατα. Στη περίπτωση
των περισσότερων του ενός δορυφόρων, ο δέκτης ρυθµίζεται α-
πό τον τηλεθεατή, όπως περιγράψαµε και παραπάνω, δηλαδή µε
ενεργοποιηµένο το DiSEqC για επιλογή των θέσεων A,B,C,D και
στη συνέχεια επιλογή των πολώσεων και συχνοτήτων µε 13/18V
και 0/22 ΚΗz. Τα σήµατα των χαµηλών περιοχών συχνοτήτων (ε-
πίγεια UHF) περνούν χωρίς κανένα πρόβληµα προς τις πρίζες του
διαµερίσµατος, σε όποια θέση και να είναι ο µικροδιακόπτης του
DiSEqC. Περιορισµός είναι και εδώ η χρήση ενός ψηφιακού δέκτη
κάθε φορά, για τον έλεγχο του µικροδιακόπτη. ∆εν µπορεί, λοι-
πόν, να λειτουργεί ψηφιακός δέκτης και στον κυρίως χώρο του
διαµερίσµατος και στο υπνοδωµάτιο, εκτός και αν κατά τη µελέ-

τη προβλέψουµε και αφιερώσουµε δύο εξόδους ενός multi
switch (πολυδιακόπτη) για κάθε διαµέρισµα, τοποθετώντας 2
τερµατικές πρίζες (πράγµα που ανεβάζει το κόστος). Στην περί-
πτωση κτιρίων µε πάνω από 4 ορόφους θα χρειαστεί οπωσδή-
ποτε να τοποθετηθεί κάπου στο µέσο της οικοδοµής ένας ενι-
σχυτής γραµµής για όλες τις περιοχές συχνοτήτων (VHF-UHF-
SAT), ώστε να αντισταθµίσει τις απώλειες των καλωδιώσεων και
τις απώλειες στις πόρτες διέλευσης των multi switch. Είναι πο-
λύ σηµαντικό για τους ψηφιακούς δέκτες να έχουν λήψη περί-
που –45dbm για τη σωστή αποδιαµόρφωση των πακέτων (είναι
γενικά πιο ευαίσθητοι σε παραµορφώσεις). Κάτι που πρέπει να
προσέξουµε και στην περίπτωση του ενισχυτή των 8 (ή 16) IF α-
πό τις ισάριθµες εξόδους των LNB, είναι το επίπεδο εξόδου. Και
σε αυτήν την περίπτωση, οφείλουµε να υπολογίσουµε ότι κάθε
IF µε την πόλωση και περιοχή συχνοτήτων (π.χ. High band –
Horizontal) θα µεταφέρει περίπου 24 φάσµατα (αναλογικά ή ψη-
φιακά) και έτσι πρέπει να αφαιρέσουµε από την ονοµαστική ι-
σχύ εξόδου του ενισχυτή τουλάχιστον 12-15db για να είµαστε σί-
γουροι ότι δεν θα έχουµε φαινόµενα ενδοδιαµόρφωσης και αλ-
ληλοεπίδρασης. Αν έχουµε σκοπό δε, να µεταφέρουµε τα γνω-
στά σήµατα FM (περιοχή συχνοτήτων 88-108 MHz,) τότε αυτά
πρέπει να ρυθµιστούν πριν εισαχθούν στον κεντρικό ενισχυτή
τουλάχιστον 12-14 db κάτω από τα άλλα φάσµατα των υψηλών πε-
ριοχών (VHF-UHF-SAT). 
Το κόστος µιας εγκατάστασης διανοµής IF, γενικά είναι πολύ µε-
γαλύτερο από την κοινή εγκατάσταση, διότι εκτός της ποσότητας
των καλωδιώσεων που είναι πολύ µεγαλύτερη, οφείλουµε να
προσέξουµε και την ποιότητα κάθε υλικού (κοµβικού ή τερµα-
τικού) που θα συµπεριλάβουµε. Τα φαινόµενα αλληλοεπίδρα-
σης µεταξύ των ψηφιακών δεκτών σε µία τέτοια εγκατάσταση
µπορεί να αποβούν µοιραία για τη λήψη. Έτσι, ακόµα και οι πρί-
ζες στα διαµερίσµατα πρέπει να είναι πολύ καλής ποιότητας.

Σε κάθε εγκατάσταση, ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να υπάρξει
στην επιλογή των καλωδιώσεων και των διακοπτών, που θα το-
ποθετηθούν σε εξωτερικό περιβάλλον. Πρέπει να έχουν την κα-
τάλληλη αποµόνωση ώστε σε καµία περίπτωση να µην εισέλθουν
στο καλώδιο συχνότητες ίδιες µε την IF των LNB που τυχόν εκ-
πέµπονται σε γειτονικό κτήριο. Πολλοί ραδιοφωνικοί και τηλε-
οπτικοί σταθµοί σήµερα, διαθέτουν µικροκυµατικές ζεύξεις µε-
γάλης ισχύος στις συχνότητες αυτές, αλλά και σταθµοί κινητής
τηλεφωνίας (κυρίως της περιοχής των 1800MHz) προκαλούν
πολλά προβλήµατα όταν το σήµα τους εισέλθει στο καλώδιο πριν
από την ενίσχυση και διανοµή του. � � �
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Πίνακας. Οταν υπάρχουν πολλές συχνότητες που θα ενισχυθούν, τότε ισχύει ένας κανόνας που αναφέρει κατά πόσα dB θα είναι µειωµένη η
µέγιστη έξοδος του ενισχυτή
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